
         

      ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΑ  ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ/ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ 

 
 
Πρόκειται επιμορφωτικά σεμινάρια που διαρκούν περίπου 2,5 ώρες και  

απευθύνονται σε επαγγελματίες κι εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων 

εκπαίδευσης. Οι θεματικές αφορούν: 

 

Ψυχική Ανθεκτικότητα και Ενδυνάμωση Εκπαιδευτικών 

Περιγραφή: Η καθημερινότητα που βιώνει ο εκπαιδευτικός στο 

σχολείο είναι συχνά ιδιαίτερα απαιτητική, καθώς καλείται καθημερινά 

να ανταποκριθεί στις πολλαπλές και πολύ-επίπεδες ανάγκες των 

παιδιών. Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να αντιμετωπίσουν καθημερινά 

τη διαχείριση κρίσιμων ζητημάτων, από ζητήματα ενδο-σχολικών 

συγκρούσεων, μέχρι αλλαγές και αναταραχές που συμβαίνουν σε 

ευρύτερο κοινωνικό επίπεδο και επηρεάζουν σημαντικά τη σχολική 

κοινότητα, όπως η τρέχουσα πανδημία. 

Πώς μπορούν οι εκπαιδευτικοί να υποστηρίξουν τα παιδιά μέσα σε 

αυτές τις δύσκολες και απαιτητικές συνθήκες; Πώς μπορούν να 

υποστηριχθούν οι ίδιοι; Το σεμινάριο αυτό συζητά την έννοια της 

ψυχικής ανθεκτικότητας και δίνει απλές κατευθύνσεις για την 

υποστήριξη της σχολικής κοινότητας, εστιάζοντας στο βασικό 

πυλώνα για το χτίσιμο ενός ανθεκτικού σχολείου: την υποστήριξη και 

ενδυνάμωση του ίδιου του εκπαιδευτικού. 

Διαχείριση κρίσεων στη σχολική κοινότητα: Προετοιμάζοντας 

το σχολείο για να ανταπεξέλθει σε καταστάσεις Κρίσης 

 

Περιγραφή: Το σχολείο στη σύγχρονη πραγματικότητα καλείται συχνά να 
αντιμετωπίσει κάποιας μορφής δυσκολία ή κρίση, από περιστατικά 
πένθους ή κάποιας βίαιης απώλειας, μέχρι καταστάσεις που αφορούν την 

ευρύτερη κοινωνία και αναπόφευκτα επηρεάζουν τη σχολική ζωή, όπως η 
τρέχουσα πανδημία. Γνωρίζουμε πως όσο καλύτερα είναι προετοιμασμένο 
το σχολείο απέναντι στην κρίση, τόσο μικρότερες θα είναι οι απώλειες 

που θα βιώσουν τα παιδιά και τόσο γρηγορότερα θα επανέλθει το 
σχολείο στους ρυθμούς που είχε πριν από την έλευση της κρίσης. Τι 
μπορεί λοιπόν να κάνει το σχολείο για να προετοιμαστεί κατάλληλα 

απέναντι στο ενδεχόμενο μίας κρίσης; Πώς μπορεί το σχολείο να 
υποστηρίξει τα παιδιά, διασφαλίζοντας τη σωματική και ψυχική τους 
ασφάλεια κατά τη φάση της κρίσης; Από πού μπορεί ένα σχολείο να 

λάβει βοήθεια σε μία συνθήκη κρίσης; 

Αυτό το σεμινάριο θα απαντήσει σε αυτά τα ερωτήματα, μέσα από την 
επεξεργασία πραγματικών περιστατικών κρίσης που έχουν πλήξει τη 

σχολική κοινότητα. 

 

 

Εκφοβισμός: Υποστηρίζοντας τους/τις Εκπαιδευτικούς 

 

Περιγραφή: Ένα από τα επιμορφωτικά σεμινάρια που δύναται να 
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υλοποιήσει «Το Χαμόγελο του Παιδιού» αφορά στη θεματική ενότητα 

του εκφοβισμού. Αρχικά, παρουσιάζεται μία μελέτη περίπτωσης, 
πραγματικό περιστατικό της Εθνικής Τηλεφωνικής Γραμμής για τα Παιδιά 
SOS 1056, μέσα από την οποία αναδεικνύεται το θεωρητικό υπόβαθρο 

του φαινομένου με έμφαση στους ρόλους που ενδέχεται να υιοθετήσουν 
τα παιδιά σε αντίστοιχα περιστατικά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
αυτών, καθώς επίσης οι συνέπειες και τρόποι διαχείρισής του.  

Εν συνεχεία, ενισχύεται ο ρόλος του εκπαιδευτικού απέναντι σε τέτοια 
φαινόμενα, εδραιώνοντας τις γνώσεις του γύρω από τη θεματική. 
Παράλληλα, παρέχονται καλές πρακτικές πρόληψης και αντιμετώπισης 

του φαινομένου. Εν κατακλείδι παρουσιάζονται οι απαραίτητες 
διαδικασίες που καλείται ένα σχολείο να ακολουθήσει για την 
αποτελεσματική διαχείριση περιστατικών ενδοσχολικής βίας κι 

εκφοβισμού. 

 

Ασφάλεια στο Διαδίκτυο: Σχολείο και Οικογένεια 

 

Περιγραφή: Τα παιδιά, μπροστά από μία οθόνη, μπορούν να διαβάσουν 

λογοτεχνία, να παρακολουθήσουν εκπαιδευτική τηλεόραση, να 
δημιουργήσουν καταπληκτικά έργα τέχνης, να μάθουν μαθηματικά και 
φυσικές επιστήμες, να κάνουν βιντεο-κλήσεις με τους παππούδες τους. 

Αλλά μπορούν επίσης να παίξουν παιχνίδια που είναι ακατάλληλα για την 
ηλικία τους, να ξοδέψουν αμέτρητες ώρες παρακολουθώντας παθητικά 
διάφορα βίντεο με μη εκπαιδευτικό περιεχόμενο (Kaufman, 2013, σελ. 

2). Το διαδίκτυο έχει πολλά οφέλη, παράλληλα όμως ελλοχεύουν και 
κίνδυνοι από τη χρήση του. Ας μάθουμε να διαχειριζόμαστε το διαδίκτυο 
με ασφάλεια. Μια ομιλία από επαγγελματίες του Οργανισμού «Το 

Χαμόγελο του Παιδιού». 

 

Κακοποίηση και Παραμέληση Παιδιού: Ο ρόλος του/της 
εκπαιδευτικού 

 

Περιγραφή: Σύμφωνα με το Συμβούλιο της Ευρώπης, 1 στα 5 παιδιά 
στην Ευρώπη θα κακοποιηθούν ή παρενοχληθούν σεξουαλικά κάποια 
στιγμή μέχρι την ηλικία των 18 ετών. Στην Ελλάδα, αντίστοιχα, 1 στα 6 

παιδιά θα πέσει θύμα σεξουαλικής κακοποίησης κατά τη διάρκεια της 
παιδικής του ηλικίας. Από αυτά τα περιστατικά, ελάχιστα θα γίνουν 
γνωστά στις αρμόδιες υπηρεσίες υγείας, πρόνοιας και δικαιοσύνης. 

Στόχος της συγκεκριμένης ομιλίας είναι να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί 
για τις διαφορετικές μορφές κακοποίησης αλλά και για τους μύθους και 
τις αλήθειες γύρω από το φαινόμενο. Πώς μπορούμε να θωρακίσουμε τα 

παιδιά απέναντι στον κίνδυνο της κακοποίησης; Ποιες είναι οι ενδείξεις 
και πώς θα πρέπει να διαχειριστώ την περίπτωση που ένα παιδί μού 
μιλήσει για τη βία που έχει δεχθεί; 

 

 

Η Σεξουαλική Διαπαιδαγώγηση ως μέσο θωράκισης των παιδιών 
από τη σεξουαλική παρενόχληση και κακοποίηση 

 

Περιγραφή: Σύμφωνα με το Διεθνές Κέντρο Για τα Εξαφανισμένα και Υπό 
Εκμετάλλευση Παιδιά (ICMEC, 2013) 1 στα 7 κορίτσια και 1 στα 25 



αγόρια θα κακοποιηθούν ή παρενοχληθούν σεξουαλικά μέχρι την ηλικία 

των 18 ετών. Πώς η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση προλαμβάνει την 
κακοποίηση; Τι είναι σεξουαλική συμπεριφορά και τι είναι 
σεξουαλικότητα; Ποιος είναι ο ρόλος των εκπαιδευτικών;  

 

Στόχος της συγκεκριμένης ομιλίας είναι να ενημερωθούν οι εκπαιδευτικοί 
για τρόπους ενίσχυσης της εμπιστοσύνης με τους μαθητές τους και τις 
μαθήτριές τους σε ό,τι αφορά θέματα σεξουαλικότητας, καθώς και να 

δίνουν απλές συμβουλές για να τα θωρακίσουν απέναντι σε κάθε κίνδυνο. 
Επιπλέον οι εκπαιδευτικοί διαμέσου του εν λόγω σεμιναρίου θα 
ενημερωθούν κατάλληλα ώστε να ενισχύσουν τα μέσα πρόληψης κι 

ευαισθητοποίησης με αποτέλεσμα να μπορούν να προλάβουν, να 
αναγνωρίσουν και να διαχειρισθούν περιστατικά αποκάλυψης σεξουαλικής 
κακοποίησης των παιδιών. Τέλος παρουσιάζονται και μύθοι και αλήθειες 

γύρω από το φαινόμενο. 
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